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I. INFORMACIE OGOLNE

Podstawy prawne
Aktami prawnymi regulujacymi przeprowadzanie egzaminéw eksternistycznych sg:

1. Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie os$wiaty (DzU z 2004 r., nr 256, poz.
2572, z pézn. zm., w tym Ustawa z dnia 11 kwietnia 2007 roku o zmianie ustawy
o systemie oswiaty oraz o zmianie niektérych innych ustaw (DzU Nr 80, poz. 542).

2. Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 wrzesnia 2007 r. w sprawie
egzamindw eksternistycznych (DzU nr 179, poz. 1273).

3. Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 27 wrzesnia 2007 r. w sprawie
standarddw  wymagan  bedacych  podstawg przeprowadzania  egzamindw
eksternistycznych (DzU nr 184, poz. 1309).

Warunki przystapienia do egzaminéw eksternistycznych

Do egzamindw eksternistycznych mogg przystgpi¢ osoby, ktdre ukonczyty 18 lat
i nie sg uczniami szkdt ani dziennych, ani wieczorowych.

Do egzaminu z zakresu liceum ogdlnoksztatcgcego dla dorostych moze przystagpic
osoba, ktéora ma sSwiadectwo ukonczenia gimnazjum lub $wiadectwo ukonczenia
o$mioletniej szkoty podstawowej.

Osoba, ktoéra chce zdawac egzaminy eksternistyczne i spetnia formalne warunki,
powinna dwa miesigce przed sesjg jesienng lub zimowa ztozy¢ w okregowej komisji
egzaminacyjnej wiasciwej swemu miejscu zamieszkania:

o wniosek o dopuszczenie do egzamindw eksternistycznych,

o sSwiadectwo (indeks) potwierdzajace ukonczenie odpowiedniej szkoty lub klasy,

¢ oswiadczenie, ze nie jest uczniem (stuchaczem) szkoty,

o kserokopie stron dowodu osobistego zawierajgcego date urodzenia i numer
ewidencyjny PESEL.

Whniosek znajduje sie na stronach internetowych OKE w formie zataqcznika do procedur
organizowania i przeprowadzania egzaminow eksternistycznych.

W ciggu 7 dni od daty ztozenia wniosku dyrektor okregowej komisji informuje
pisemnie zainteresowane osoby o decyzji w sprawie dopuszczenia do egzamindéw
eksternistycznych.

Miesigc przed rozpoczeciem sesji egzaminacyjnej osoba dopuszczona
do egzaminow eksternistycznych sktada dyrektorowi OKE deklaracje, w ktorej wskazuje,
z jakich przedmiotow chce zdawac¢ egzaminy w danej sesji i przedklada dowod
whniesienia oplaty za te egzaminy. Informacji o kosztach egzaminu udziela okregowa
komisja egzaminacyjna.






II. WYMAGANIA EGZAMINACYINE

Standardy wymagan egzaminacyjnych do przeprowadzenia
egzaminu eksternistycznego 2z Dbiologii z zakresu liceum
ogolnoksztalcacego dla dorostych

I. WIADOMOSCI

Zdajacy zna, rozumie i stosuje terminy, pojecia i prawa, a takze przedstawia oraz
wyjasnia procesy i zjawiska, w tym:

1) opisuje budowe i funkcje organizmu cziowieka:

a) rozpoznaje i podaje nazwy elementow budowy organizmu cztowieka
(makroczasteczek, organelli komodrkowych, tkanek, narzadow, uktadow
narzadow),

b) wymienia gtdwne funkcje organizmu i struktury odpowiedzialne za ich

wykonywanie,

c) wskazuje charakterystyczne cechy budowy tkanek i okresla ich funkcje
w organizmie cztowieka,

d) przedstawia budowe i funkcjonowanie gtdwnych narzaddw w uktadach
wewnetrznych cztowieka,

e) wyroznia rodzaje narzadow zmystéw i okresla ich funkcje, opisuje budowe
oraz sposoby funkcjonowania oka i ucha,

f) wyrdznia elementy uktadu odpornosciowego oraz okresla ich funkcje,
ze szczegdllnym uwzglednieniem sktadnikéw krwi i limfy,

g) wskazuje i opisuje powigzania strukturalne oraz funkcjonalne miedzy narzadami
w obrebie poszczegdlnych uktadéw i miedzy uktadami wewnetrznymi cztowieka,

h) okre$la znaczenie poszczegdlnych uktadow w funkcjonowaniu organizmu
cztowieka;

2) przedstawia zwigzki miedzy strukturg i funkcjg w organizmie cztowieka:

a) wskazuje w budowie struktur (na poziomie makroczasteczek, organelli
komérkowych, tkanek, narzaddéw, uktadow narzadow) cechy adaptacyjne do:
wykonywania ruchu, pobierania i trawienia pokarmu oraz wchfaniania substancji
odzywczych, transportu substancji, wymiany gazowej i utleniania biologicznego,
wydalania, odbierania bodzcéw i przewodzenia impulséw, powstawania odruchow,
regulacji i koordynacji czynnosci zyciowych, rozwoju zarodkowego i ptodowego,

odpowiedzi na czynniki chorobotworcze,



3)

4)

b) poréwnuje budowe i funkcjonowanie struktur, o ktérych mowa w lit. a, w
organizmie cztowieka oraz przedstawia podobienstwa i rdznice wynikajgce
Z poréwnania;

przedstawia i wyjasnia zaleznosci pomiedzy organizmem i Srodowiskiem:

a) opisuje elementy S$rodowiska przyrodniczego cziowieka oraz okresla rodzaje
zasobow przyrody,

b) wyréznia i opisuje poziomy troficzne oraz zaleznosci miedzygatunkowe
(miedzypopulacyjne),

c) okresla miejsce cztowieka w strukturze troficznej ekosystemow, wyjasnia na czym
polega zaleznos¢ cztowieka od przyrody,

d) na przyktadach analizuje i wartosciuje (korzystne i niekorzystne) zmiany
w $rodowisku wywotane dziatalnoscig cztowieka,

e) okresla korzysci i zagrozenia dla sSrodowiska i zdrowia cztowieka wynikajace
ze stosowania w praktyce nowych odmian roélin i zwierzat (w tym form
transgenicznych) oraz nowoczesnych metod uprawy roslin i hodowli zwierzat,

f) podaje przyczyny aktualnego stanu S$rodowiska w skali lokalnej, krajowej
i globalnej oraz sposoby przeciwdziatania niekorzystnym zmianom,

g) okresla zagrozenia dla zdrowia wynikajace z oddziatywania na organizm
cztowieka: stresu, szkodliwych substancji (uzywek, dopingu, trucizn, czynnikéw
mutagennych) oraz przedstawia sposoby zapobiegania tym zagrozeniom,

h) wymienia rodzaje niezbednych cziowiekowi sktadnikéw  pokarmowych
(z uwzglednieniem witamin, mikroelementéow, aminokwaséw egzogennych)
ze wskazaniem ich zrodet oraz roli w organizmie,

i) opisuje skutki zdrowotne niedoboru podstawowych skfadnikow pokarmowych,
zaburzenia wynikajace z niewfasciwego zywienia (otyto$¢, anoreksja, bulimia),
a takze uwarunkowania prawidtowej diety (wiek, pte¢, rodzaj pracy, stan
zdrowia),

j) okresla zrédfa i drogi zakazenia wirusami (z uwzglednieniem etapdéw infekcji),
bakteriami, pierwotniakami i robakami pasozytniczymi, potrafi poda¢ przyktady
choréb oraz sposoby ich zwalczania i zapobiegania im,

k) okresla czynniki podnoszace ryzyko chordb uktadu krazenia (miazdzycy,
nadcisnienia, zawatu), choréb nowotworowych i chordob ukfadu odpornosciowego
(alergie, AIDS) oraz przedstawia sposoby zapobiegania tym chorobom;

przedstawia i wyjasnia zjawiska oraz procesy biologiczne:

a) rozpoznaje i podaje nazwy etapdéw proceséw biologicznych,

b) opisuje przebieg trawienia podstawowych sktadnikéw pokarmowych oraz

wchtanianie, transport i magazynowanie substancji odzywczych,



d)

f)

9)

h)

j)

k)

okresla potrzeby energetyczne organizmu, mozliwosci ich zaspokojenia przez
stosowanie odpowiedniej diety oraz potrafi wyjasni¢ zwigzek z kosztami
energetycznymi réznych form aktywnosci fizycznej,

okresla substraty i produkty gtdwnych etapéw oddychania tlenowego oraz
beztlenowego w miesniach (w zwigzku z duzym wysitkiem fizycznym), wyjasnia
znaczenie oddychania dla funkcjonowania organizmu,

opisuje i wyjasnia proces przewodzenia impulséw nerwowych z uwzglednieniem
neuroprzekaznikdéw oraz potrafi przedstawi¢ powstawanie i znaczenie odruchow,
wyjasnia role kontrolno-integracyjng médzgu, jego plastycznosé dziatania
W rozwoju, uczeniu sie i zapamietywaniu,

okresla czynniki wywotujgce stres oraz wyjasnia jego mechanizm,

potrafi scharakteryzowac rodzaje odpornosci i jej mechanizmy, okresla znaczenie
odpornosci w transplantacji,

okresla miejsce i gtdwne etapy tworzenia sie gamet,

opisuje podstawowe zmiany zachodzace w rozwoju cziowieka od jego poczecia
do narodzin, potrafi okresli¢ czynniki zaktdcajace prawidiowy rozwoj,

opisuje i wyjasnia mechanizm homeostazy w organizmie cztowieka
(z uwzglednieniem wzajemnego oddziatywania ukfadéw) na przyktadzie regulacji
parametrow ustrojowych (temperatury ciata, sktadu pityndéw ustrojowych) oraz
potrafi wykazac¢, ze choroby to efekt zaburzenia homeostazy ustroju,

okresla rodzaje bioréznorodnosci (genetyczng, gatunkowa i ekosystemow) oraz
potrafi wyjasni¢ jej znaczenie dla cztowieka i przyrody, okresli¢ czynniki
ksztattujace i utrzymujace biordznorodnos¢, opisac przyrodnicze nastepstwa jej

ograniczania,

m) przedstawia pochodzenie cziowieka,

n)
0)

p)

t)

opisuje budowe DNA, genu oraz okresla wtasciwosci kodu genetycznego,

wyroznia i opisuje etapy biosyntezy biatek, z uwzglednieniem roli DNA i RNA,
opisuje organizacje genomu cziowieka oraz wyjasnia podstawowe zasady
dziedziczenia i ekspresji informacji genetycznej,

wyroznia i opisuje typy mutacji i ich konsekwencje biologiczne oraz charakteryzuje
czynniki mutagenne,

podaje przykfady choréb dziedzicznych cztowieka, potrafi okresli¢ mozliwosci ich
diagnozowania (z uwzglednieniem diagnostyki molekularnej) i leczenia,
charakteryzuje podstawowe techniki inzynierii genetycznej, jej zastosowanie
w biotechnologii i medycynie oraz okresla korzysci i zagrozenia wynikajgce

z postepdw w genetyce.



II. UMIEJETNOSCI

Zdajacy:

1)

2)

3)

4)

5)

6)

10

odczytuje informacje przedstawione w formie:

a) tekstu o tematyce biologicznej,

b) tabeli, wykresu, schematu, rysunku;

selekcjonuje i porownuje informacje:

a) porzadkuje informacje wedtug okreslonego kryterium,

b) okresla podobieristwa i rdéznice,

c) dobiera i stosuje kryteria selekcji i porownywania;

przetwarza informacje:

a) konstruuje tabele, wykres, schemat, rysunek,

b) redaguje poprawny merytorycznie opis przedstawionego w innej formie obiektu,
zjawiska lub procesu;

planuje dziatania na rzecz wiasnego zdrowia i ochrony Srodowiska:

a) okresla obiekt (przedmiot), zakres, cel dziatania,

b) opisuje mozliwy do realizacji sposéb dziatania, dobiera odpowiednie metody
i Srodki, przewiduje skutki,

c) wskazuje osoby lub organizacje (instytucje), ktore mogaq udzieli¢ wsparcia,

d) planuje przebieg obserwaciji;

interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo - skutkowe miedzy

prezentowanymi faktami:

a) objasnia i komentuje informacje, okresla tendencje zmian, wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe,

b) odnosi sie krytycznie do tekstu lub danych (np. oddziela fakty od opinii, wskazuje
niespdjnosci, btedy logiczne, niewtasciwg metodyke),

c) wykonuje obliczenia oraz rozwigzuje zadania z zakresu dziedziczenia cech
u cztowieka;

formutuje wnioski oraz formutuje i uzasadnia opinie na podstawie analizy informacji:

a) dobiera racjonalne argumenty,

b) konstruuje samodzielng wypowiedz poprawng pod wzgledem logicznym

i merytorycznym.



Wymagania egzaminacyjne z
ogolnoksztalcacego dla dorostych

biologii z zakresu liceum

Lp. | Tresci podstawy programowej |

Wymagania

I. Organizm czlowieka jako zintegrowana catos$¢ i prawidtowe jego funkcjonowanie

I.1.
i struktury anatomiczne
odpowiedzialne za wypetnienie -
tych funkgji.

Gtéwne funkcje organizmu 1.

Opisuje budowe i funkcje komorki cztowieka
uwzgledniajac:

podstawowe wiasciwosci i role sktadnikéw
chemicznych komorki,

organelle komorkowe i ich role,

rodzaje metabolizmu,

role ATP i enzymdw w przemianach
metabolicznych,

oddychanie tlenowe - etapy oddychania
z uwzglednieniem zysku energetycznego,
substratow i produktow,

oddychanie beztlenowe - przebieg i zysk
energetyczny, substraty i produkty,
biologiczne znaczenie oddychania
komorkowego,

sposoby transportu substancji w komaérce
oraz miedzy komorka i jej otoczeniem
(dyfuzja, osmoza, transport aktywny).
Przedstawia efekty mitozy i mejozy

w odniesieniu do liczby chromosomoéw

i liczby komérek potomnych.

Poréwnuje przebieg mitozy i mejozy.
Okresla role mitozy i mejozy w zyciu
organizmoéw.

Opisuje podstawowe tkanki wystepujace
w organizmie cztowieka: nerwowa,
miesniowe, fgczne i nabtonkowe
uwzgledniajac:

charakterystyczne cechy budowy,
podstawowe funkcje,

lokalizacje w organizmie cztowieka.
Charakteryzuje podstawowe funkcje
organizmu cztowieka podajac na czym
polega:

oddychanie,

odzywianie,

wydalanie,

rozmnazanie,

wzrost i rozwoj,

wrazliwos¢/pobudliwosé,

ruch.

Opisuje budowe i funkcje uktadéw narzaddéw
cztowieka:

nerwowego: somatyczny i autonomiczny
uktad nerwowy, odbidr przetwarzanie

i reagowanie na bodzce $rodowiska
zewnetrznego i wewnetrznego,
neurotransmitery uczestniczace

w przekazywaniu impulséw nerwowych,
powstawanie i znaczenie tuku odruchowego,
odruchy warunkowe i bezwarunkowe,
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mazg, jako osrodek wyzszych czynnosci
nerwowych - wyjasnia jego role kontrolno-
integracyjng oraz plastycznos¢ dziatania

W rozwoju, uczeniu sie i zapamietywaniu,
narzady zmystéw: oko i ucho - budowa

i rola,

hormonalnego: gruczoty wydzielania
wewnetrznego i ich rola w regulacji
czynnosci zyciowych organizmu,
krwiono$nego: budowa uktadu
krwionos$nego, automatyzm pracy serca,
rodzaje i rola naczyn krwionos$nych,
sktadniki krwi i ich rola, transport gazéw,
hormonéw, skfadnikow odzywczych,
przeciwciat, zbednych i szkodliwych
metabolitéw,

limfatycznego: budowa i funkcje uktadu
limfatycznego, powigzanie uktadu
limfatycznego z krwionosnym,
odpornosciowego: narzady uktadu
limfatycznego zwigzane z uktadem
odpornosciowym (szpik kostny, grasica,
$ledziona, wezty chtonne, migdatki), bariery
ochronne organizmu (odpornosc¢
nieswoista), odpornos¢ swoista (komodrkowa
i humoralna) oraz jej znaczenie, zaburzenia
w funkcjonowaniu uktadu odpornosciowego,
wyjasnia dziatanie szczepionki i surowicy,
uzasadnia koniecznos$¢ przeprowadzania
szczepien ochronnych,

oddechowego: narzady uktadu oddechowego
i ich rola w procesie wymiany gazowej,
mechanizm wentylacji ptuc,

wydalniczego: narzady uktadu
wydalniczego, budowa nefronu i etapy
powstawania moczu, wtasciwosci i sktad
chemiczny moczu pierwotnego

i ostatecznego,

ruchu: szkielet i miesnie szkieletowe, typy
wiokien miesniowych budujacych miesnie
szkieletowe (wtdkna biate i widkna
czerwone), wyjasnia wspotdziatanie miesni
szkieletowych i kosci w czasie ruchu,
rozrodczego: budowa meskiego i zenskiego
uktadu rozrodczego, proces powstawania
gamet (spermatogeneza, oogeneza), objawy
dojrzewania ptciowego, udziat hormonéw

w procesie dojrzewania, przebieg cyklu
menstruacyjnego, etapy rozwoju cztowieka
od poczecia do narodzin, rozwoj noworodka,
skory: budowa skéry i jej funkcje.

1.2,

Odzywianie sie cztowieka

Opisuje budowe i funkcje ukfadu
pokarmowego - narzady ukfadu
pokarmowego ich lokalizacja i rola

w procesie odzywiania (pobieranie,
trawienie, wchtanianie i magazynowanie
sktadnikéw odzywczych).
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Okresla podstawowe skfadniki pokarmowe
(biatka, ttuszcze, cukry) i ich zrddta.
Opisuje przebieg trawienia podstawowych
sktadnikéw pokarmowych oraz wchifanianie,
magazynowanie i transport sktadnikéw
odzywczych.

Okresla zawartos$¢ energetyczng pokarmu
na podstawie wartosci energetycznych
poszczegodlnych rodzajéw substancji
odzywczych wchodzacych w skiad
pozywienia oraz potrzeby energetyczne
organizmu ze wzgledu na wiek, stan zdrowia
oraz rodzaj wykonywanej pracy.

Okresla koszty energetyczne wybranych
form aktywnosci fizycznej - np.: uprawianie
réoznych dziedzin sportu, turystyki,
wykonywanie pracy fizycznej.

Podaje mozliwosci zaspokojenia potrzeb
energetycznych organizmu poprzez
stosowanie odpowiedniej diety.

Podaje sktad diety petnowartosciowej,
aminokwasy egzogenne, wybrane witaminy
oraz makro i mikroelementy - ich zrédfa

i role w prawidtowym funkcjonowaniu
organizmu cztowieka.

Okresla zasady prawidtowego zywienia
cztowieka oraz wymogi dotyczgce higieny
zywienia i zywnosci.

I.3.

Wzajemne oddziatywanie uktaddéw
i homeostaza parametréw
ustrojowych

Wyjasnia pojecie homeostaza.

Podaje parametry prawidtowo
funkcjonujacego organizmu: cisnienie krwi,
puls, sktad krwi, skfad moczu - zgodne

Z przyjetymi normami.

Przedstawia wspotdziatanie uktadow

w organizmie cztowieka w celu utrzymania
homeostazy parametrow ustrojowych (stata
temperatura ciata, staty skfad ptynow
ustrojowych, state cisnienie krwi)
uwzgledniajac:

wspoétdziatanie czesci wspdiczulnej

i przywspoétczulnej uktadu autonomicznego
w regulacji pracy wybranych gruczotow

i narzadéw (Slinianki, oko, serce)
wewnetrznych.

nadrzedng role uktadu podwzgdrzowo-
przysadkowego w regulacji hormonalnej,
role uktadéw (nerwowego, hormonalnego,
krwionosnego, miesniowego i skory)

w procesie termoregulacji.

Przedstawia mechanizmy odpowiedzialne
za utrzymanie homeostazy:

mechanizmu sprzezenia zwrotnego
ujemnego np. tyroksyny,

antagonistyczne dziatanie pomiedzy
kalcytoning i parahormonem oraz insuling
i glukagonem.
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1.4.

Zaburzenia w funkcjonowaniu
organizmu i profilaktyka.

10.

11.

12

13.

14.

Uzasadnia, ze choroba jest skutkiem
zaburzenia homeostazy.

Przedstawia zaktdcenia w funkcjonowaniu
organizmu cztowieka wynikajace z:
zaburzen hormonalnych,

infekcji wirusowych, bakteryjnych

i grzybiczych oraz obecnosci w organizmie
pierwotniakow i robakéw pasozytniczych,
niewfasciwego trybu zycia (niewtasciwe
odzywianie sie — anoreksja, bulimia, otytos¢
uzywki, stres, nieprzestrzeganie zasad
higieny),

zanieczyszczenia chemiczne, fizyczne

i bakteriologiczne srodowiska (powietrza,
wody, gleby).

Charakteryzuje skutki zdrowotne niedoboru
witamin i wybranych makro-

i mikroelementéw (wapn, potas, cynk,
magnez, zelazo).

Wymienia czynniki sprzyjajace chorobie
nowotworowej oraz profilaktyke choréb
nowotworowych.

Przedstawia choroby ukfadu krwiono$nego
(miazdzyca, nadcisnienie), oraz czynniki
ryzyka tych choroéb, skutki (np. zator,
zawat) i ich profilaktyke.

Formutuje zasady dotyczace higieny

i profilaktyki choréb uktadéw:
pokarmowego, krazenia, oddechowego,
wydalniczego, nerwowego oraz narzadow
zmystu (w tym korygowanie wad wzroku

i stuchu).

Okresla warunki niezbedne do prawidtowego
rozwoju cigzy.

Okresla wptyw stresu na procesy poznawcze
i zdrowie cztowieka oraz sposoby radzenia
sobie ze stresem.

Podaje zrédia i drogi zakazenia wirusami
bakteriami, pierwotniakmi i robakami
pasozytniczymi.

Podaje przyktady i okresla sposoby
przeciwdziatania wybranym chorobom
wirusowym, bakteryjnym, zakazeniom
pierwotniakami i robakami pasozytniczymi
(tasiemiec, glista, owsik, wiosien).
Przedstawia zasady stosowania
antybiotykow.

. Wymienia gtéwne czynniki wywotujace

zatrucia pokarmowe i analizuje ich wptyw na
organizm cztowieka oraz omawia zasady
profilaktyki i sposoby udzielania pierwszej
pomocy w przypadku zatruc.

Podaje sposoby zakazenia sie wirusem HIV
oraz okresla wptyw tego wirusa na uktad
odpornosciowy.

Podaje czynniki i skutki oraz profilaktyke
alergii.
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15.

19.
20.
21.
22.
23.

24.

Okresla zasady transfuzji krwi i podaje
skutki niewtasciwej transfuzji krwi.

. Wyjasnia podtoze konfliktu serologicznego.
17.
18.

Okresla warunki przyjecia przeszczepu.
Uzasadnia potrzebe wykonywania ¢wiczen
fizycznych dla zdrowia cztowieka.
Wymienia wady postawy i zasady
profilaktyki w tym zakresie.

Podaje przyczyny osteoporozy i okresla
$rodki zaradcze.

Wskazuje szkodliwos$¢ stosowania srodkow
dopingujacych dla zdrowia cztowieka.
Uzasadnia znaczenie opieki prenatalnej.
Okresla wptyw czynnikéw zaburzajacych
funkcjonowanie organizmu cztowieka -
uzywki (kawa, nikotyna, alkohol), narkotyki.
Analizuje objawy zmian chorobowych

u cztowieka wywotanych nieprawidtowym
funkcjonowaniem gruczotdw dokrewnych
(przysadka, tarczyca i przytarczyce,
nadnercza, trzustka, jadra, jajniki).

II. Elem

enty genetyki

II.1.

Budowa DNA, kod genetyczny,
gen, synteza biatek, genom
cztowieka

1.

2.
3.
4

w

Opisuje budowe DNA, RNA i chromosomu.
Wyjasnia, co to jest gen.

Podaje cechy kodu genetycznego.
Przedstawia proces replikacji, transkrypcji,
translacji.

Opisuje przebieg biosyntezy biatka
uwzgledniajac w nim role mRNA, tRNA

i rybosoméw.

Wyjasnia zaleznos¢:

gen - biatko - cecha osobnicza.

I1.2.

Mutacje i czynniki mutagenne.

Podaje przyczyny (czynniki mutagenne),

i skutki mutacji.

Rozrdznia rodzaje mutacji: genowe,
chromosomowe, genomowe.

Wyjasnia genetyczne podtoze chordb
dziedzicznych cztowieka uwzgledniajac:
choroby zwigzane z mutacjami genowymi,
choroby zwigzane ze zmianami struktury

i liczby chromosomoéw,

objawy wybranych choréb genetycznych
oraz mozliwosci terapii (hemofilia,
daltonizm, mukowiscydoza, zespo6t Downa,
zespot Turnera, fenyloketonuria, anemia
sierpowata, albinizm, choroba Huntingtona).

I1.3.

Podstawowe zasady
dziedziczenia.

Definiuje prawa Mendla.

Przedstawia mechanizm dziedziczenia cech:
jednogenowego z uwzglednieniem gendéw
dominujacych, recesywnych i o takiej samej
sile dziatania.

Rozwigzuje krzyzéwki jednogenowe

i dwugenowe wykorzystujac prawa Mendla.
Przedstawia sposoby dziedziczenie cech
wedtug Morgana.

Okresla stosunek genotypow i fenotypow

w potomstwie krzyzéwek jednogenowych.
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Postuguje sie zapisem genetycznym grup
krwi cztowieka i rozwigzuje krzyzowki
dotyczace dziedziczenia grup krwi.
Okresla zasady dziedziczenia wybranych
chordb genetycznych cztowieka w tym
choréb sprzezonych z pfcia.

I1.4.

Zasady inzynierii genetycznej,
zastosowanie biotechnologii.

Przedstawia podstawowe techniki stosowane
w inzynierii genetycznej (transformacja,
transfekcja, transgenizacja, klonowanie.
Podaje przyktady wykorzystywania inzynierii
genetycznej w medycynie, rolnictwie

i hodowli zwierzat.

Podaje metody stosowane w diagnostyce
genetycznych chordb dziedzicznych

u cziowieka.

Analizuje korzysci i zagrozenia wynikajace

z wykorzystania osiggniec inzynierii
genetycznej.

III. Elementy ewolucji, ekologii i ochrony srodowiska

III.1.

Ewolucja i réznorodnos¢
biologiczna (genetyczna,
gatunkowa

i ekosystemdw), pochodzenie
cztowieka i znaczenie
réoznorodnosci biologicznej dla
cztowieka.

1.

Opisuje elementy srodowiska
przyrodniczego oraz okresla rodzaje
zasobow przyrody.

Przedstawia réznorodnos¢ biologiczng na
poziomie biocenotycznym, gatunkowym

i genetycznym.

Przedstawia gtéwne etapy antropogenezy
z uwzglednieniem prawdopodobnych
przyczyn rozwoju cech typowo ludzkich.
Wskazuje na wspotczesne zréznicowanie
populacji ludzi i okresla przyczyny tego
zjawiska.

Wyjasnia znaczenie bioréznorodnosci

dla cztowieka i zachowania réwnowagi

w biosferze.

Okresla czynniki ksztattujace
bioréznorodnosc¢ oraz opisuje przyrodnicze
nastepstwa jej ograniczenia.

III.2.

Czynniki ksztattujace
réoznorodnosc¢ biologiczng i
sprzyjajace jej utrzymywaniu sie
(réznorodnosc siedlisk, zaleznosci
miedzygatunkowe)

Przedstawia rodzaje antagonistycznych

i nieantagonistycznych zaleznosci

w biocenozie oraz wyjasnia ich znaczenie
zaleznosci miedzy organizmami

dla zachowania bioréznorodnosci.
Wyjasnia zjawisko tolerancji ekologicznej
organizmoéw na czynniki srodowiska.
Przedstawia podstawowe prawidtowosci
dotyczace funkcjonowania ekosystemu:
obieg materii i przeptyw energii,
struktura ekosystemu,

produkcja pierwotna i wtérna,

poziomy troficzne.

Wyjasnia proces sukcesji ekologicznej.
Podaje przyczyny aktualnego stanu
srodowiska w skali lokalnej, krajowej

i globalnej oraz okresla sposoby
przeciwdziatania niekorzystnym zmianom.
Przewiduje i ocenia skutki wptywu cztowieka
na srodowisko.
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Wskazuje formy i metody ochrony przyrody
zwiaszcza te, ktore wptywajg na zachowanie
réznorodnosci biologicznej.

III.3.

Nowoczesne formy uprawy roslin
i nowe odmiany zwierzat
hodowlanych, korzysci i
zagrozenia z punktu widzenia
srodowiska i zdrowia (np. rosliny
i zwierzeta transgeniczne.

Wykazuje réznorodnosc¢ roslin uprawnych

i zwierzat hodowlanych.

Poréwnuje wady i zalety rolnictwa
tradycyjnego i wspdtczesnego oraz podaje
zalety i wady rolnictwa ekologicznego.
Wskazuje korzysci i zagrozenia wynikajgace
z mozliwosci praktycznego wykorzystania
biotechnologii w rolnictwie i hodowli.
Przedstawia przyktady sposobow
intensyfikacji produkcji rolnej.

Wyjasnia, na czym polega racjonalna
gospodarka odnawialnymi i nieodnawialnymi
zasobami przyrody oraz zréwnowazony
rozwoj.
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III. OPIS EGZAMINU

Egzamin eksternistyczny z biologii jest egzaminem pisemnym, sprawdzajgcym
wiadomosci oraz umiejetnosci okreslone w Standardach wymagan egzaminacyjnych
do egzaminu eksternistycznego z biologii z zakresu liccum ogdlnoksztatcacego
dla dorostych i polega na rozwigzaniu zadan egzaminacyjnych zawartych w arkuszu

egzaminacyjnym.

Opis egzaminu z biologii
Egzamin trwa 120 minut i polega na rozwigzaniu zadan egzaminacyjnych,
sprawdzajacych wiadomosci i umiejetnosci. Zdajacy otrzymuje jeden arkusz

egzaminacyjny.

Zasady oceniania arkusza egzaminacyjnego

1) Rozwigzania poszczegdlnych zadah oceniane sg na podstawie szczegdtowych
kryteridw oceniania jednolitych w catym kraju.

2) Za prawidtowe rozwigzanie zadan w arkuszu zdajacy moze otrzymac¢ maksymalnie 50
punktéw.

3) Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktéw, ktérg mozna uzyskacé
Za jego poprawne rozwigzanie.

4) Ocenianiu podlegajg tylko te fragmenty pracy, ktére dotyczg polecenia. Komentarze,
nawet poprawne, wykraczajgce poza zakres polecenia nie podlegajq ocenianiu.

5) W zadaniach krétkiej odpowiedzi, za ktére mozna przyzna¢ tylko jeden punkt,
przyznaje sie punkt wytacznie za odpowiedZz w petni poprawng; jesli podano wiecej
odpowiedzi(argumentow, przyktadow itp.) niz to wynika z polecenia w zadaniu, ocenie
podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej ), o ilu mdéwi polecenie.

6) W zadaniach krétkiej odpowiedzi za podanie informacji (réwniez dodatkowych , ktére
nie wynikajg z polecenia w zadaniu) zaprzeczajacych logice udzielonej prawidtowej
odpowiedzi nie przyznaje sie punktow.

7) Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

8) W zadaniach wymagajacych obliczen sprawdzany jest nie tylko wynik, ale rowniez
wszystkie obliczenia, jesli w poleceniu zawarto koniecznos¢ ich zapisania.

9) Prace egzaminacyjne oceniane beda w skali punktowej. Uzyskany przez zdajacego
wynik wyrazony w punktach przeliczany bedzie na stopien szkolny wediug zasady
opisanej w Rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 wrzesnia 2007 roku

w sprawie egzamindw eksternistycznych, §26. pkt 7.
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10)

11)

12)

20

Przeliczenia liczby punktéw uzyskanych na egzaminie na stopien szkolny

Progi punktowe Nazwa stopnia
47-50 pkt celujacy (6)
39-46 pkt bardzo dobry (5)
31-38 pkt dobry (4)
23-30 pkt dostateczny (3)
15-22 pkt dopuszczajacy (2)
0-14 pkt niedostateczny (1)

Zdajacy zdat egzamin eksternistyczny z biologii, jesli uzyskat z tego egzaminu

ocene wyzszg od niedostatecznej.
Wynik egzaminu wyrazony w

na swiadectwie.

skali

stopni szkolnych odnotowany bedzie

Wynik egzaminu ustalony przez okregowg komisje egzaminacyjng jest ostateczny.



IV. PRZYKLADOWY ARKUSZ EGZAMINACYIJNY

Arkusz
egzaminacyjny
120 minut
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KOD ARKUSZA

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z. BIOLOGII

LICEUM OGOLNOKSZTALCACE

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

AN

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania 1-—28). Ewentualny
brak zgto$§ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania zadan zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Wypehij t¢ czes¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy. Nie wpisuj zadnych znakow
w czg$ci przeznaczonej dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja date urodzenia i PESEL. Zamaluj B pola

odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @
1 zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

IZa rozwiazanie wszystkich zadan mozna otrzymac tacznie 50 punkt()w|

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (I pkt)

Migsnie szkieletowe umozliwiaja poruszanie si¢ kosci budujacych szkielet cztowieka.

Sposrod ponizszych rysunkow (A-D) zaznacz ten, ktory przedstawia tkanke migsniowa
prazkowang szkieletowa.

Zadanie 2. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono czg$¢ szkieletu cztowieka.

Zadanie 3. (1 pkt)
Sposrod ponizszych pierwiastkOw (A-D) zaznacz ten, ktory jest niezbedny do
prawidlowego rozwoju szkieletu.

sod
wapn
potas
zelazo

Sawp
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Zadanie 4. (2 pkt)

W tabeli poréwnano zmiany ggstosci kosci kobiet 1 me¢zczyzn zachodzace w ciagu ich zycia.

Wiek | Gestos¢ kosci w procentach gestosci maksymalnej
(lata) Kobiety Mezczyzni

30 97 99

50 90 96

70 70 89

80 65 85

Narysuj wykres (diagram slhupkowy) poréwnujacy gestos¢ kosci kobiet i mezczyzn.

Zadanie 5. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono prosty tuk odruchowy.

QOsrodek
nerwowy

Receptor > O lf/_@ {| Efektor
A
i
X

o

Y

Kierunek
przewodzenia

a) Podaj nazwy elementow skladowych luku odruchowego oznaczonych na rysunku
jako X1iY.
X e e Y e e

b) W wyznaczonym na rysunku miejscu narysuj strzalke okreslajaca kierunek
przewodzenia bodZca w luku odruchowym.
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Zadanie 6. (3 pkt)

W tabeli przedstawiono dzialanie fizjologiczne oraz miejsce produkcji trzech hormondw.

Hormon Dzialanie fizjologiczne Miejsce produkcji
tyroksyna zwigksza tempo metabolizmu 2
glukagon 1 komorki o wysepek Langerhansa
W trzustce
tyreotropina pobudza wzr‘ost tarczycy 3
i wytwarzanie tyroksyny

Podaj informacje, ktorymi nalezy uzupeki¢ tabel¢ w miejscach oznaczonych cyframi
od 1 do 3.

Zadanie 7. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowe uktadu oddechowego cztowieka.

przepona

Podaj nazwy elementéw budowy ukladu oddechowego oznaczonych jako XiY.

X e e Yo
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Zadanie 8. (2 pkt)

Jednym z czynnikow wptywajacych na wzrost zachorowan na nowotwory pluc jest palenie
papierosow.

Przypadkiem dowiedziales/dowiedzialas si¢, ze twoj kolega/kolezanka pali papierosy.
Podaj dwa argumenty, ktorych uzylbys$/uzylaby$, aby przekona¢ kolege/kolezanke,
Ze takie postgpowanie jest niewlasciwe.

Zadanie 9. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono schemat krwiobiegu cztowieka.

Cyframi oznaczono kolejno:
1 — przedsionek prawy serca
2 — przedsionek lewy serca
3 — komora prawa serca
4 — komora lewa serca
5 — naczynia wlosowate ptuc
6 — naczynia wlosowate ciata
7 — zyta plucna
8 —aorta
9 — zyla gléwna

10 — tetnica plucna

Na podstawie schematu, poslugujac si¢ oznaczeniami cyfrowymi i przyjmujac
za poczatek obiegu krwi komore serca, przedstaw droge przeplywu krwi w:

a) krwiobiegu duzym.
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Zadanie 10. (Ipkt.)

Krew transportuje wiele substancji, np.: glukoze, aminokwasy, niektore biatka, tlen, mocznik.

Podaj, ktora z wyzej wymienionych substancji transportowana jest glownie przez
czerwone krwinki.

Zadanie 11. (1 pkt)
Zaznacz zdanie sposrod A-D, ktore blednie okresla role¢ adrenaliny w pierwszej fazie
reakcji organizmu czlowieka na stres.

Dzigki adrenalinie wydzielanej do krwiobiegu

rozszerzeniu ulegaja naczynia krwiono$ne w mig$niach, a zwgzeniu w skorze.
zwicksza sie czestos¢ skurczow serca.

rozszerzaja si¢ oskrzela i zwigksza tempo oddychania.

obniza si¢ poziom glukozy we krwi i spowalnia rozktad ttuszczow.

Sowp

Zadanie 12. (2 pkt)

W usuwaniu szkodliwych produktéw przemiany materii z organizmu cztowieka biora udziat
nerki, skora i ptuca.

Zaznacz znakiem ,,+” w tabeli te substancje, ktore wydalane sg przy pomocy nerek oraz
te, ktore wydalane sg przy pomocy pluc.

ubstancja
Narzad

Nerki
Pluca

woda | mocznik | sole, np. NaCl dwutlenek wegla

Zadanie 13. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono nefron oraz inne elementy strukturalne nerki.
P "r.-

z tetnicy t { ’H

nerkowej* -
/ & y%“ﬁ

do moczowodu
i pecherza
MOCZoWego

a) Podaj nazwy elementy budowy nefronu oznaczonych na rysunku jako XiY.

X e s Y e
b) Okresl funkcje elementu X.

28



Zadanie 14. (2 pkt)

Zadaniem tozyska jest odzywianie ptodu, usuwanie jego produktéw przemiany materii oraz
zaopatrywanie go w tlen. Lozysko pokrywa takze zapotrzebowanie na hormony regulujace
prawidtowos¢ przebiegu cigzy. Jednym z hormonoéw wydzielanych przez tozysko w duzych
ilosciach, zwlaszcza na poczatku ciazy, jest HCG — gonadotropina tozyskowa hamujaca
dojrzewanie pecherzykoéw Graafa oraz stymulujaca nadnercza plodu do wydzielania
hormonoéw sterydowych, majacych wptyw na réznicowanie si¢ nablonka ptciowego.
Gonadotropina oraz jej metabolity sa wydalane z moczem kobiety cigzarnej, co jest
wykorzystywane praktycznie.

a) Na podstawie powyzszych informacji wyjasnij, jak wplywa gonadotropina tozyskowa
na organizm matki.

b) Podaj, jak praktycznie moze by¢ wykorzystany fakt wydalania gonadotropiny
lozyskowej z moczem ci¢zarnej kobiety.

Zadanie 15. (2 pkt)
Na rysunkach przedstawiono wartosci pH jakie wystgpuja w réznych odcinkach przewodu
pokarmowego czlowieka (A) oraz zalezno$¢ aktywno$ci wybranych enzymow trawiennych

od pH (B).

pHES
o
E trypsyna
SA
E | Pepsyna
=
i)
| =
O
5
-
pH25 B
:L‘r
o
S
pH & Y
o
pHS

Na podstawie rysunkow podaj:
a) w ktorej czesci przewodu pokarmowego dziala pepsyna,
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Zadanie 16. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono uktad wrotny watroby.

tetnica
/ watrobowa
3\

b

watroba

zyta
watrobowa
™

Zadanie 17. (2 pkt)
Na schematach I i II przedstawiono dwa typy przemian metabolicznych zachodzacych
w komorce.

ENERGIA

|. Niskoenergetyczne substraty e \Wysokoenergetyczny produkt
(A +B) (C)

Il. Wysckoenergetyczny substrat Miskoenergetyczne produkty
(C) (A +8)

ENERGIA

Podaj, ktory ze schematow (I czy II) przedstawia reakcj¢ anaboliczng. Uzasadnij
odpowiedz, podajac jeden argument.

30



Zadanie 18. (1 pkt)

W ciagu ostatnich 65 lat niektorzy amerykanscy Indianie przejeli wysokottuszczowa ,diete
kowbojow”. W  ponizszej tabeli poréwnano czgsto$¢ wystgpowania cukrzycy
u amerykanskich Indian stosujacych wysokotluszczowa diet¢ 1 tych odzywiajacych sig
tradycyjnie (stosujacych dietg niskottuszczowa).

Liczba przypadkéw cukrzycy na 100 oséb
Rok stosujacych:
diete tradycyjna diete kowbojow
1940 5 5
1950 5 10
1960 5 25
1970 6 36
1980 6 46
1990 7 51

Podaj, jaki wplyw na zachorowalno$¢ na cukrzyc¢ mialo przejecie przez Indian
wysokotluszczowej diety.

Zadanie 19. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono mechanizm regulacji pobierania pokarmu zachodzacy
w podwzgorzu.

nie jesé |

jedzenie o .
niejedzenie

niski poziom
glukozy

Na podstawie analizy zjawisk zilustrowanych na schemacie przyporzadkuj literom XiY
odpowiednio ,,0srodek glodu” lub ,,osrodek sytosci”.

X e e Y e,
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Zadanie 20. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono posta¢ chromosomu wystepujacego w metafazie mitozy.

Podaj nazwy elementéw budowy chromosomu oznaczonych cyframi 1i 2.

Lo e e e

Zadanie 21 (2 pkt)

Kwasy nukleinowe petnia bardzo wazne funkcje w komorce.
Okresl funkcje kwasu:
a) DNA

Zadanie 22. (2 pkt)
Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby poprawnie opisywaly przebieg procesu, wpisujac trzy
okreslenia sposrod nastepujacych:

biosynteza biatka, translacja, transkrypcja, aminokwas.

Rybosom przemieszczajac si¢ wzdluz nici mRNA pozwala na umieszczenie odpowiedniego

(1) et w powstajacym tancuchu peptydowym.
POWYZSZY €tap 10 (2).iiiciiiiiiieeiie ettt bedaca czescia procesu
() TSRS w komorce.
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Zadanie 23. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono wyniki krzyzowania dwoéch roslin bedacych podwojnymi
heterozygotami pod wzgledem dwodch cech.

Gamety 3
AB Ab aB ab
Gamety 9
AB AABB AABb AaBB AaBb
Ab AABb AAbb AaBb Aabb
aB AaBB AaBb aaBB aaBb
ab AaBb Aabb aaBb aabb

a) Sposrod odpowiedzi A-D zaznacz te, w ktorej prawidlowo podano liczbe fenotypow
(przy zalozeniu zjawiska pelnej dominacji) uzyskanych w wyniku tej krzyzowki.

A. 16
B. 15
C. 10
D. 4

b) Podaj stosunki iloSciowe pomi¢dzy uzyskanymi fenotypami.

Zadanie 24. (1 pkt)
Pewna odmiana pierwiosnka hodowana w roznej temperaturze wytworzyla réznej barwy
kwiaty: w temperaturze 10°C — kwiaty czerwone, a w 30°C — kwiaty biale.

Podaj nazwe rodzaju zmiennoSci, ktora ilustruje opisany przypadek.

Zadanie 25. (1 pkt)

W Afryce czgsto wystepujaca choroba dziedziczng jest anemia sierpowata. Nazwa tej choroby
pochodzi od sierpowatego ksztattu erytrocytow wystepujacych we krwi chorych osob.
Erytrocyty te posiadaja specyficzny rodzaj hemoglobiny, zwany hemoglobing S,
charakteryzujaca si¢ obnizona zdolnos$cia przyltaczania tlenu.

Chorzy na anemig sierpowata zyja krocej niz osoby zdrowe. Nosiciele maja we krwi 50%
erytrocytow zawierajacych hemoglobing A (prawidtowa) i 50% erytrocytow zawierajacych
hemoglobing S.

Na rysunku poréwnano budowe tancuchow polipeptydowych f hemoglobin: A i S.
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Hemoglobina A Hemoglobina S

lancuch laficuch
m-RNA B globiny m-RNA B globiny

{:ﬂc—ﬁms CAC-—-—wIii?!ME

LA |Leu
| |
1
CAC———| His| 2
| |
GLC {val |1

-y

Zadanie 26. (2 pkt)
Zaznacz, sposrod podanych przykladow dzialan czlowieka dwa, pozytywnie wplywajace
na srodowisko przyrodnicze.

Reintrodukcja (ponowne wprowadzenie) fok szarych w poludniowym Baltyku.
Introdukcja (wprowadzenie) nowych gatunkéw na przyktad krélikoéw w Australii.
Kontrolowane wypalanie obszaréw trawiastych i uprawnych w celu pozbycia si¢
pozostato$ci uschnigtej roslinnosci.

Rekultywacja hatd na Gornym Slasku.

Regulacja rzek.

=T NwF»

Zadanie 27. (2 pkt)
W $rodowisku na organizmy wplywaja czynniki abiotyczne (nieozywione) i biotyczne
(ozywione).

A. Temperatura, $wiatto, mikroorganizmy.

B. Rosliny, zwierzgta, grzyby, bakterie.

C. Temperatura, $wiatlo, rosliny.

D. Temperatura, $wiatto, woda.

Sposrod powyzszych zestawow (A-D) wybierz zestaw zawierajacy tylko czynniki:

a) biotyczne. ..........coocooeiiiiiiiiie b) abiotyczne. .............cccooiiiiiiii
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Zadanie 28. (2 pkt)

Plan budowy obwodnicy dla miasta M. przebiega przez rezerwat R. Rezerwat powstal dla
ochrony naturalnych ekosysteméw polozonych nad jedna z rzek Polski. Na terenie rezerwatu
odnotowano wystepowanie migdzy innymi rzadkich i zagrozonych gatunkéw storczykow,
a takze wilkow, rysi, gluszcéw oraz bielikow. Budowa obwodnicy zwigzana jest z wycinka
26 tysiecy drzew, na miejscu ktoérych powstanie migdzy innymi pétkilometrowa estakada na
palach. Przebicie zelbetowymi palami pokladéw torfu przyczyni si¢ do zniszczenia
naturalnych siedlisk zycia ro$lin i zwierzat.

Przedstaw swoja opini¢ na temat budowy obwodnicy miasta przez rezerwat przyrody,
podajac dwa argumenty.
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ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA

Zasady oceniania

e Zarozwiazanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wyltacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle
punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi, zgodnie z wyszczegdlnieniem
w modelu, przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
W poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi lub zawieraja btad
merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

o Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie
ukosnikami (/), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq rownowazne.

o  Sformulowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego
umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer . gy Maksyma.l na
zadania Oczekiwana odpowiedz punktaq.a
za zadanie
1 Za wybor rysunku B — 1 pkt. 1
Za poprawne podanie nazw dwoch odcinkow kregostupa — 1 pkt,
Za poprawne podanie nazw wszystkich czterech odcinkow
) kregostupa — 2 pkt. )
Odpowiedz:
A — szyjny, B — piersiowy, C — ledzwiowy, D — krzyzowy / ko$¢
krzyzowa.
3 Za wybor odpowiedzi B — 1 pkt. 1
Za poprawne opisanie osi [X — wiek (lata); Y — gestos¢ kosci w %
gestosci maksymalnej] — 1 pkt.
4 Za prawidlowe wyskalowanie osi i narysowanie diagramu 2
z podaniem legendy — 1 pkt.
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Przyktad wykresu:

15 % e
a) Za poprawne podanie n“a;:iv(lgtlgil elementow tuku odruchowego —
1 pkt.

b) Za narysowanie strzatki wyznaczajacej poprawnie kierunek
przewodzenia — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

a) X —neuron czuciowy; Y — neuron ruchowy.

b) kierunek przewodzenia — —

Za wlasciwe podanie kazdej z informacji po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

1 — wzmaga rozktad glikogenu do glukozy (w watrobie) / podnosi
poziom glukozy we krwi; 2 — tarczyca; 3 — przysadka mézgowa
(przedni plat przysadki mézgowej).

Za poprawne podanie nazwy kazdego ze wskazanych elementow
po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

X —tchawica; Y — oskrzele.

Za kazdy z dwoch poprawnie sformutowany argument po 1 pkt.
Przyktady argumentow:
— Dym papierosowy zawiera kilkaset substancji trujacych,
np. tlenki azotu.
— Palenie papieroséw zwigksza ryzyko zachorowania na raka,
np. krtani, ptuc, nerek, pecherza moczowego.
— Palenie papieroséw powoduje nie§wiezy oddech i przebarwienia
skory.
— Palenie papieroséw zwigksza ryzyko miazdzycy, zawatu serca.

Za kazdy poprawnie opisany krwiobieg po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

a) krwiobiegduzy—-4 —>8 —>6—>9 — 1

b) krwiobiegmaly -3 > 10>5—>7—>2

10

Za poprawnie wybrang substancje¢ — 1 pkt
Przyktad odpowiedzi:
tlen

11

Za wybor odpowiedzi D — 1 pkt.
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Za prawidlowe zaznaczenie substancji wydalanych przez kazdy
z dwdch narzadoéw po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:
12 Narza dubstanc]a woda | mocznik sole, np. NaCl | dwutlenek wggla
Nerki + + +
Phuca + +
a) Za poprawne podanie kazdej z nazw dwoch wskazanych
elementow po 1 pkt.
b) Za poprawne okreslenie funkcji ciatka nerkowego — 1 pkt.
13 Przyktady odpowiedzi:
a) X —kigbuszek naczyniowy / ciatko nerkowe; Y — kanalik
zbiorczy.
b) Filtracja krwi / tworzenie moczu pierwotnego.
Za poprawne wyjasnienie jak HCG wplywa na organizm matki —
1 pkt.
Za podanie jak praktycznie mozna wykorzysta¢ fakt wydalania HCG
14 z moczem — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
HCG hamuje dojrzewanie pgcherzykow Graafa.
Praktycznie moze by¢ wykorzystany do wykrywania ciazy /
w testach ciazowych.
Za poprawne podanie miejsca dziatania pepsyny — 1 pkt.
Za poprawne okres$lenie rodzaju substancji trawionych przez
15 pepsyneg — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
Zotadek.
Biatko.
a) Za poprawne podanie nazwy naczynia krwiono$nego — 1 pkt.
b) Za poprawne okreslenie funkcji wskazanego naczynia
krwiono$nego — 1 pkt.
16 Przyktady odpowiedzi:
a) Zyla wrotna.
b) Transport sktadnikéw pokarmowych z jelita (cienkiego)
do watroby.
Za prawidlowe podanie, ktory schemat ilustruje anabolizm — 1 pkt.
Za prawidlowe uzasadnienie wyboru — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
17 Schemat I.
Uzasadnienie — reakcja endoergiczna / wymagajaca naktadu energii /
z niskoenergetycznych substratow powstaje wysokoenergetyczny
produkt.
Za prawidlowe okreslenie wplywu diety na zachorowalno$¢
na cukrzyce — 1 pkt.
18 Przyktad odpowiedzi:
Stosowanie diety wysokotluszczowej powoduje wzrost
zachorowalnosci na cukrzyce (Indian stosujacych te dietg).
Za prawidlowe zlokalizowanie obu o$rodkow — 1 pkt.
19 Przyktad odpowiedzi:

X — ofrodek glodu; Y — o$rodek sytosci.
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Za prawidlowe podanie kazdej z nazw wskazanych elementow
chromosomu po 1 pkt.

20 Przyktad odpowiedzi:

1 — centromer; 2 — chromatyda.

Za poprawne okreslenie funkcji kazdego z dwoch rodzajow kwasow

nukleinowych po 1 pkt.

Przyldady odpowiedzi:

DNA — przechowuje informacj¢ genetyczna / jest nosnikiem
21 informacji genetycznej (w komorce).

— mRNA - przepisuje informacj¢ (w procesie transkrypcji)
zawarta w sekwencji nukleotydéw DNA / bierze udziat jako
matryca w thumaczeniu sekwencji genu (sekwencji nukleotydow
w DNA) na sekwencj¢ aminokwaséw w biatku / okresla
kolejno$¢ taczenia aminokwasow w biosyntezie biatka.

Za prawidlowe uzupekienie dwoch z trzech luk w tek$cie — 1 pkt.

Za prawidlowe uzupetnienie trzech luk w tek$cie — 2 pkt.

22 o

Przyktad odpowiedzi:

1 — aminokwasu; 2 — translacja; 3 — biosynteza bialka.

Za wybor odpowiedzi D — 1 pkt.

Za prawidlowe podanie stosunkéw ilosciowych fenotypéw — 1 pkt.

23 o

Przyktad odpowiedzi:

9:3:3:1

Za prawidlowe podanie nazwy rodzaju zmiennos$ci — 1 pkt.

24 Przyktad odpowiedzi:

niedziedziczna / fenotypowa / modyfikacyjna / alternatywna.

Za prawidlowe podanie r6znicy w budowie obu rodzajow

hemoglobin — 1 pkt.

)5 Przyktad odpowiedzi:

Na pozycji 6 w tancuchu B-globiny w hemoglobinie A jest

(aminokwas) glutamina (Glu), a w hemoglobinie S — (aminokwas)

walina (Val).

26 Za zaznaczenie kazdej z odpowiedzi po 1 pkt.

Odpowiedz: Ai D

Za wybor odpowiedzi:

27 a) B—1 pkt.

b) D—1 pkt.

Za przedstawienie opinii (bez wzgledu na prezentowane stanowisko)

wraz z kazdym trafnym argumentem — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Uwazam, ze budowa obwodnicy przez rezerwat jest

niedopuszczalna, poniewaz

— doprowadzi do zniszczenia unikalnego ekosystemu.

28 — zging rzadkie gatunki zwierzat i roslin. Nalezy wytyczy¢ trasg,

ktéra ominie miasto 1 rezerwat.

Uwazam, ze obwodnica powinna by¢ wybudowana, poniewaz

— znacznie zmniejszy ilos¢ przejezdzajacych przez miasto
samochodéw, co spowoduje spadek liczby wypadkow

— jak réwniez wplynie pozytywnie na stan powietrza i ograniczy
hatas. Zycie i zdrowie ludzi jest najwazniejsze.
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